PDW BEZPIECZEŃSTWO W ŁAŃCUCHACH LOGISTYCZNYCH

TEMATY ZAJĘĆ:  
1. IDENTYFIKACJA ZAGROŻEŃ W PROCESACH LOGISTYCZNYCH
D. Książkiewicz, D. Mierkiewicz: Bezpieczeństwo we współczesnych łańcuchach logistycznych.
 http://ssil.eu/wp-content/uploads/2014/03/Bezpiecze%C5%84stwo-we-wsp%C3%B3%C5%82czesnych-%C5%82a%C5%84cuchach-logistycznych.pdf
M. Jażdżewska-Gutta: Zarządzanie bezpieczeństwem w łańcuchu dostaw. w: Zeszyty Naukowe UG EKONOMIKA TRANSPORTU I LOGISTYKA NR 51, s. 215, dostępne na:
http://ekonom.ug.edu.pl/web/znetl/index.html?lang=pl&ao=numery_archiwalne
D. Książkiewicz: Risk factor classification GEMIO in the planning phase of logistic project management
 W: Transport development challenges in the twenty-first century : proceedings of the 2015 TranSopot Conference / ed. Monika Bąk, ringer International Publishing, cop. 2016
SERIA: Springer Proceedings in Business and Economics, 2198-7246
World Economic Forum: The Global Risk Report 2020: https://www.weforum.org/reports/the-global-risks-report-2020 


TEMAT 2
ASPEKTY BEZPIECZEŃSTWA W DZIAŁALNOŚCI TRANSPORTOWEJ I SPEDYCYJNEJ
Rozdział XIX Bezpieczeństwo w łańcuchach dostaw. W:
Podręcznik spedytora. Praca zbiorowa pod red. D. Marciniak Neider i J. Neidera, Wyd. Polskiej Izby Spedycji i Logistyki, Gdynia 2009.
D. Książkiewicz: Techniczne i organizacyjne aspekty bezpieczeństwa w morskich przewozach kontenerowych, „Logistyka-nauka”- artykuły recenzowane, czasopismo „Logistyka” 2/2014
R. Miler: Monitoring bezpieczeństwa transportu morskiego – modelowanie systemów, strategie ekonomizacji. Wydawnictwo UG, Gdańsk 2016.
Szymonik A.: Bezpieczeństwo systemu logistycznego w nowoczesnym zarządzaniu. Wyd. Difin, 2015.

TEMAT 3
RYNEK JAKO OBSZAR RYZYKA W DZIAŁALNOŚCI LOGISTYCZNEJ
Artykuł w:
Zeszyty Naukowe UG "Ekonomika Transportu i Logistyka", nr 48/2014, dostępne na stronie internetowej Wydziału Ekonomicznego UG a także na:
http://ssil.eu/wp-content/uploads/2014/03/Rynek-jako-obszar-ryzyka-w-dzia%C5%82alno%C5%9Bci-logistycznej.pdf

TEMAT 4
ZARZĄDZANIE BEZPIECZEŃSTWEM W OBROCIE KONTENEROWYM
Artykuły:
http://ekonom.ug.edu.pl/web/download.php?OpenFile=1367
http://ssil.eu/wp-content/uploads/2014/06/Ksiazkiewicz_Mierkiewicz_Bezpieczenstwo_w_morskich_przewozach_kontenerowych.pdf
http://ssil.eu/wp-content/uploads/2014/04/Determinanty-bezpiecze%C5%84stwa-przewoz%C3%B3w-kontenerowych.pdf

TEMAT 5 
PLANOWANIE PROCESÓW W ŁAŃCUCHACH DOSTAW
N. Szozda, A. Świerczek: Ryzyko operacyjne w planowaniu popytu na produkty w łańcuchach dostaw. w: w: Zeszyty Naukowe UG EKONOMIKA TRANSPORTU I LOGISTYKA NR 51, s. 197, dostępne na:
http://ekonom.ug.edu.pl/web/znetl/index.html?lang=pl&ao=numery_archiwalne
W tym temacie istotny jest wpływ geopolityki na działalność przedsiębiorstw logistycznych – można z tego tematu jako pracę zaliczeniową przygotować opracowanie przykładowego tematu:
1. Wpływ embarga rosyjskiego na funkcjonowanie międzynarodowych przewozów żywności z Polski lub wpływ blokady portów morskich zastosowanej przez Arabię Saudyjską na gospodarkę Jemenu
2. Wpływ koniunktury na rynku chińskim na wymianę handlową w relacjach Europa-Azja
3. Wpływ konfliktów zbrojnych i ekonomicznych na kierunki wymiany handlowej – na konkretnych przykładach.
Dla wymienionych tematów, literatury należy szukać w czasopismach ekonomicznych i logistycznych oraz danych statystycznych dotyczących przewozów. 
TEMAT 6
CYBERBEZPIECZEŃSTWO A LOGISTYKA
CYFRYZACJA GOSPODARKI I SPOŁECZEŃSTWA – SZANSE I WYZWANIA DLA SEKTORÓW INFRASTRUKTURALNYCH , pod redakcją naukową Jerzego Gajewskiego, Wojciecha Paprockiego i Jany Pieriegud , (część 1), dostępne na stronach Europejskiego Kongresu Finansowego:
http://www.efcongress.com/sites/default/files/publikacja_ekf_2016_cyfryzacja_gospodarki_i_spoeczestwa.pdf
D. Książkiewicz, D. Mierkiewicz: Wyzwania związane z organizacją przepływu informacji w  łańcuchach dostaw. „Logistyka-nauka”, artykuły recenzowane czasopismo „Logistyka” 3/2015.


ZALICZENIE PRZEDMIOTU
Na bazie zagadnień przedstawionych w wymienionej literaturze, proszę o przygotowanie: 
1. opracowania zawierającego analizę aspektów bezpieczeństwa w dowolnym procesie transportowym lub logistycznym (prawdziwym lub fikcyjnym). Opracowanie powinno zawierać następujące elementy:
1. Opis procesu transportowego/logistycznego
2. Opis przedsiębiorstwa realizującego ten proces
3. Analizę czynników ryzyka dla procesu,  wraz z oszacowaniem ich wagi 
4. Propozycję procedur do zastosowania w przypadku wystąpienia każdego z najważniejszych czynników ryzyka
5. Sformułowanie ram strategii  bezpieczeństwa dla przedsiębiorstwa realizującego omawiane procesy transportowe/logistyczne.

LUB

2. opracowania związanego z zagadnieniami  dotyczącymi tematu 5 – czyli generalnie wpływu geopolityki na logistykę – można odnieść się do aktualnych wydarzeń geopolitycznych, przeprowadzić analizę sytuacji dla konkretnego regionu. W przypadku wyboru tego tematu proszę, żeby prace nie omawiały ogólnie zagadnienia,  ale były oparte na konkretnym zjawisku  (np. embargo, konflikt zbrojny, piractwo morskie, itp.) lub stanowiły analizę sytuacji geopolitycznej w konkretnym regionie, wraz z analizą skutków dla systemu logistycznego i próbą określenia dalszych kierunków rozwoju logistyki w tym regionie. W ramach tego tematu można np. przedstawić inicjatywę Chin dot. tzw. nowego jedwabnego szlaku (Belt & Road Initiative) oraz tło geo-polityczne, które wpływa na rozwój tej inicjatywy. Można obrać jako temat np.:  ryzyko eskalacji konkretnych wojen handlowych, ryzyko związane z twardym Brexitem i jego wpływ na europejski handel, transport i logistykę, czy też ryzyka związane z wzrostem cen paliw oraz słabnięciem gospodarek USA i Chin. Można podjąć próbę oceny zagrożeń dla globalnego handlu i transportu wynikających z narastającego konfliktu USA – Iran, przede wszystkim dotyczących możliwej blokady Cieśniny Ormuz. 
Można także podjąć temat analizy czynników ryzyka wynikającego z pandemii wirusa SARS COV-2 dla konkretnych łańcuchów dostaw, pokazać jak firmy w łańcuchach dostaw radzą sobie ze zmiennością warunków funkcjonowania w pandemii i jakie ma to konsekwencje dla tych łańcuchów oraz w jaki sposób wypracowują tzw. ‘resilence’, czyli odporność na trudne do przewidzenia zmiany w otoczeniu .
Proszę o opracowania wyłącznie w formacie WORD. Należy przesyłać je WYŁĄCZNIE na adres pdwzaliczenie@ssil.eu . Na początku opracowania proszę zapisać imię i nazwisko Autora oraz grupę. Na zakończenie proszę o dołączenie spisu literatury, z której Państwo korzystali (proszę NIE KORZYSTAĆ Z WIKIPEDII!). Rysunki, tabele, zdjęcia itp. proszę podpisywać tytułem i źródłem.
W temacie maila proszę wpisać: PDW BEZPIECZEŃSTWO oraz inicjał imienia i nazwisko Autora/Autorki (np. PDW BEZPIECZEŃSTWO A. Kowalski) w terminie do 30.01.2021. Po tym terminie skrzynka mailowa zostanie zablokowana. 
